

убеждает в большей близости «Родословия по Архангельскому списку» к Посланию, чем «Сказанию», и в том, что текст «Родословия по Архангельскому списку» составлен на основании текста Послания (такой вывод позволяет сделать главным образом та часть текста, где говорится об Арфакаде).⁸ Но составлен ли он с привлечением «Сказания» или был составлен ранее «Сказания», ничего определенного сказать нельзя, сопоставление текстов не позволяет сделать нужных выводов.

Для датировки текста «Родословия по Архангельскому списку» имеет значение запись в этой же рукописи на л. 413, помещенная после родословия литовских князей. Приведем текст полностью: «Государей же великих князей русских глаголем не просто их поколенства, иже благочестия удержавших православныя веры. Царству их начыток от Августа кесаря римскаго, сей бо Август пооблада вселеною, протече же до нынешняго времени от Августа лет 1578, а от начала великаго князя Рюрика перваго русскаго до нынешняго лета 7030 пятаго протече лет 665, а нынешний государь наш и царь и великий князь всеа Росии Василий Иванович от великаго князя Рюрика два десятое колено, а от великаго князя Владимира, иже просветил Русскую землю святым крещением, шестое на десять».

На основании этого вычисления дат, которое, по существу, является концовкой к родословию великих князей русских и своим содержанием связано со вступительной частью к родословию, можно вполне определенно говорить, что родословие великих князей русских, помещенное в этой рукописи, с его вступительной частью и вставкой о Владимире Мономахе написано не позднее 1527 г. Отметим, что текст с вычислением дат имеет ряд выражений из концовки Послания Спиридона-Саввы, посвященной родословию Василия III («глаголем не просто их поколенства, иже благочестия удержавших православныя веры»; «царству их начыток»; «протече же до нынешняго времени»; «а нынешний государь наш и царь и великий князь всеа Росии Василий Иванович от великаго князя Рюрика два десятое колено»). Как в Послании, так и в данном тексте Василий III назван царем, что тоже не может являться случайным совпадением, так как Василий III только в редких случаях в официальных документах титуловал себя царем.

В тексте вычисления дат Архангельской рукописи есть любопытная деталь: говорится, что «до нынешняго времени от Августа лет 1578», т. е. имеется в виду 5457 г. (51 г. до н. э.). Эта дата вставлена в тексте «Сказания о князьях владимирских» в том месте, где говорится о разделении вселенной Августом. Происхождение ее неясно. В Хронографе 1512 г. и в переводных хрониках Иоанна Малалы, Георгия Амартола, Римском и Еллинском летописце начало царствования Августа отнесено к 5465 г. (43 г. до н. э.). Поэтому можно предположить, что составитель «Родословия по Архангельскому списку» заимствовал ее из «Сказания о князьях владимирских», и, следовательно, можно думать, что к 1527 г. уже существовала первая редакция «Сказания о князьях владимирских».

Таким образом, на основании изучения текста «Родословия по Архангельскому списку» можно говорить с полной уверенностью не только о том, что в 20-е годы XVI в. Послание Спиридона-Саввы было уже составлено, но и о том, что оно дошло до адресата. К 1527 г. текст его переписывался уже в переработанном виде. Идея происхождения великого князя от Августа кесаря была широко использована при Иване IV и включена во все официальные документы того времени. Относительно же того,

⁸ См. выше, стр. 343—344.